

73岁竹编达人王志安自制创意作品

指尖上的竹编艺术

□记者 石思嫣 摄影 陈怡婷

栖息的黑翅长脚鹬、翱翔的老鹰、爬行的螃蟹、开屏的孔雀……在高达3米的置物架上，满满地摆放着造型各异的创意动物工艺品。凑近细细打量，原来全都是用竹子做的。这些惟妙惟肖的竹编制品均出自中兴镇北兴村73岁的竹编达人王志安之手。

王志安从小跟着父辈学习竹编，家里竹篮、藤盘、筛子等实用器具的编制，他都得心应手，但创意竹编制品，王志安之前从未涉猎过。问起编制这些创意作品的初衷，王志安说，三年前，东滩湿地的工作人员找上门，请他定制7类共14个东滩常见的动物竹编制品，作为装饰品摆在东滩湿地观鸟房，其中包括弹弹鱼、刁嘴鹬、琵鹭、老鹰、螃蟹、野鸭等。出于对竹编的热情，王志安忍不住想尝试一下。

刚开始，王志安有点手足无措。“先从头开始着手还是其他部位？如何做出流畅的弧线形身体？”在多番思考后，王志安决定先从头部开始编制，巧妙地用红薯、萝卜作为模子，然后用竹子劈成的篾丝进行交叉编制。正当一切都很顺利的时候，又遇到了另一个难题，竹编的材料篾丝不同于其他材质，韧性不够，弯曲度有局



▲王志安展示竹编作品

限，如果要完美表现动物的神态姿势十分困难。“如果打弯程度过大，篾丝就会折断，整个作品也会前功尽弃。”经过无数次的摸索后，王志安凭借着自己研究出的编制手法，成功化解了这个难题。如今，手法越来越娴熟的他，就算碰到180度弯角，竹篾在他手里也像没了脾气，任由他摆布。

在接手这批竹编制品的定制工作后，王志安每天除了吃饭、睡觉以外，几乎都在编制。在厨房的“小天地”

里，他一待就是半天，完全沉浸在竹编的世界里。一年后，王志安终于完成了这项任务。

自那之后，王志安对创意竹编制品的制作便一发不可收拾。王志安带记者走进了他的“小天地”——只见墙上张贴着一张张东滩鸟类的图片，里面包含了长江中下游常见的鹤、鹭、鸥等鸟类。王志安说，在编制时，他会对照着图片，仔细推敲观察鸟的形态，在反复摸索中不断完善作品。“把羽毛的部位编好，最能起到活灵

活现的效果。”王志安指着身旁的一个琵鹭竹编作品说，刚制作时，他只是简单地将粗竹篾安插在鸟的身上，但羽毛看起来没有立体感，他总觉得没能呈现出最佳效果。之后，他发现，用叠加编制的方式，可以让羽毛更有层次感。紧接着，王志安又指着另一个螃蟹作品说：“做螃蟹最难的地方就是制作两只大钳。”究竟是用刀子刻，还是用竹子编，通过多次尝试之后，王志安最终决定用粗竹篾将钳子和关节用盘旋的方式编制，需要动作干净利落、一次成型。对竹编作品一再精雕细琢，是王志安对自己的要求。

王志安还介绍，每次编制前，都需要做好充足的准备。“从竹子到精美的物件，要经历多个步骤，锯竹、剖竹、劈篾、抽篾，编时的压、捻、穿、插，每一个步骤都至关重要。只要有一个步骤没做好，就会影响整体的效果。”

如今，王志安置物架上的作品越来越多，有天上飞的，水里游的，还有陆地上跑的，大大小小总计近50个作品。他说，自己年纪在逐渐增长，但对竹编制品的热情不会褪去，还会继续摸索，把各种制品最美的姿态尽显出来。“未来，我希望开发出更多的创意竹编制品。”

体验“皮影戏”感受非遗魅力

□记者 范立

本报讯 近日，一场光与影的艺术——皮影戏在中兴镇社区文化活动中心举行。活动吸引了众多村(居)民、小朋友前来观看。

现场，皮影戏表演老师介绍了皮影戏的历史起源与发展、制作技艺等。随后，民间艺人们在白色幕布后，操纵着由兽皮做成的人物和动物剪影，表演了《猪八戒背媳妇》《武松打虎》等经典民间戏剧。丰富生动的表演让现场观众直呼过瘾，掌声、欢呼声不断。最后，观众还与民间艺人一起互动学习表演皮影戏。

此外，演出单位还来到了绿华镇社区文化活动中心表演。他们希望通过表演，让更多观众认识中国非物质文化遗产——皮影戏，领略传统艺术魅力。



上海辟谣
RUMOR BUSTER

近日，网上流传一条“胸痛急救方法”。这条信息说，“再次忠告50岁以上的爸爸妈妈们一定要记住：在睡眠时如果心脏病突发，剧烈胸疼足以把人从沉睡中痛醒，立刻口含十粒复方丹参滴丸，或者硝酸甘油片2片，或者阿司匹林3片(300mg)嚼服！接着立刻联络急救中心，然后坐在椅子或沙发上静候援助，千万别躺下！心脏科

对此，记者咨询了上海市同仁医院心内科主治医师王雪婷。

王雪婷表示，引起胸痛的可能原因很多，急性心肌梗死、急性肺栓塞、主动脉夹层、肺炎、胆结石发作等也可能表现为胸痛。需要注意的是，不同的病因处理方式是不同的。即使专业的医生，常常也需要仪器和辅助检查帮助明确，一般患者没有专业医学背景，根本无法鉴别到底什么原因引起的胸痛。而网传信息中的三种药物，有各自的适应症和服用禁忌，在没有诊断的情况下，乱服用药物，有害无益。

据人民网报道，今年1月的一天清晨，一老人突发剧烈而持续的胸痛，面色苍白出冷汗。他的妻子想起邻居也有胸痛症状，平时家中常备硝酸甘油，于是急忙向邻居借药。老人服用硝酸甘油后面色苍白、出汗的症状更加严重。送医后，经医生诊断才知道老人为急性心肌梗死伴低血压休克。王雪婷解释，硝酸甘油有扩张血管降血压的作用，而心肌梗死的患者很容易伴随低血压，这时候服用硝酸甘油，无异于雪上加霜。

王雪婷告诉记者，对于急性胸痛，大部分人能做的急救非常有限。如果睡梦中突然胸痛惊醒，正确的做法应是：首先要保持冷静，第一时间拨打急救120电话，向急救人员清楚说明自己所处的位置、症状、联系方式；之后要静卧休息，独居的人要尽快电话通知家属，并保持房门通畅；如果在等待的过程中，患者突然出现心跳、呼吸停止，旁边的人应尽快实施胸外按压帮助维持血液循环。总之，在没有明确病情之前，不要轻率用药。

林杰指出，做好本次人大专项监督工作，要统一思想，提高对本次专项监督工作重要性的认识，以高度的责任感继续做好各项工作，监督和支持区政府及相关部门更高质量、更

促进垃圾分类取得更大成效

(上接1版)会议通报了本区生活垃圾全程分类管理推进情况专项监督工作方案。方案明确，此次专项监督将重点监督调研各类主体围绕《条例》实施和生活垃圾分类有效推进所开展的宣传教育和社会动员

情况，生活垃圾全程分类硬件设施建设情况，党政机关、企事业单位、公共机构带头开展垃圾分类的情况，区政府有关职能部门依照《条例》规定履行职责的情况，与《条例》实施相配套的规划、细则、标准、政

策、机制等制定情况，本年度市政府下达的刚性指标落实情况，专项监督检查出的问题整改及审议意见办理落实情况。

林杰指出，做好本次人大专项监督工作，要统一思想，提高对本次专项监督工作重要性的认识，以高度的责任感继续做好各项工作，监督和支持区政府及相关部门更高质量、更

高水平推进《条例》贯彻实施；要抓好时间节点，明确目标任务，强化责任和制度落实，扎实开展专项监督各项工作；要凝聚各方智慧力量，把专项监督与加强舆论宣传监督相结合，形成全面实施生活垃圾全程分类管理的强大合力，促进本区生活垃圾全程分类管理工作取得更大的成效。

让人民享受更美好生活

(上接1版)会议书面审议了区人大常委会主任会议关于办理区一届人大五次会议期间代表对区人大常委会工作报告审议意见的报告；审议并表决通过了区人大常委会关于接受龚霞

等辞去上海市崇明区第一届人民代表大会代表职务请求的决定；审议了关于个别代表的代表资格的报告；审议了有关人事免职案。

林杰指出，广泛开展全民健身活

动、为人民群众开展体育健身活动提供公共服务，让人民更好享受美好生活，是积极贯彻党的十九大精神的具体体现，也是展示崇明世界级建设成果的重要方面。希望区政府认真分析研究代表的审议意见，积极寻找对策，不断提高人民健康水平，打造“健康崇明”的靓丽名片。

两男子非法捕捞小龙虾被警方刑拘

□记者 沈俊 通讯员 沈宵凌

本报讯 目前是小龙虾上市季，一些不法分子为了获取非法利益，不顾禁渔期规定采用非法手段捕捞小龙虾。近日，崇明警方破获一起非法捕捞水产品案，抓获犯罪嫌疑人邢某某、张某某2人。

5月6日凌晨，崇明警方与渔政部门联合执法时发现2名行迹可疑人员在河边捞取网具，联合执法组迅速控制两人。经查，邢某某、张某某2人在禁渔期利用地笼非法捕捞小龙虾，同时在他们的面包车上还查出60余条地笼及小龙虾27.8千克。

经讯问，犯罪嫌疑人邢某某、张某某等2人对禁渔期从事非法捕捞小龙虾供认不讳。5月3日，邢某某、张某某等2人携带地笼从苏州来到崇明非法捕捞小龙虾，三天时间里共计非法捕捞小龙虾50余千克。

目前，犯罪嫌疑人邢某某、张某某已被刑事拘留，案件正在进一步审理中。

乱丢垃圾被罚200元

□记者 沈俊

本报讯 5月9日晚上9点多，城桥镇城市管理行政执法中队接到市民投诉，鼓浪屿路、翠竹路路口的垃圾房前散落着大量生活垃圾。

接报后，该中队执法人员立刻赶到现场，只见生活垃圾散落一地，经整理估算，约有30斤。执法人员对这些垃圾进行了细心翻看，最终在一个快递袋上找到了对方的姓名、地址、联系电话。

凭着这些线索，执法人员立刻联系了对方，“乱丢垃圾者”系外来务工人员黎某，黎某承认了乱丢垃圾的事实，并主动赶到现场配合调查。

原来黎某当晚前往垃圾房丢垃圾时，因其装生活垃圾的口袋比较大，无法一次塞进垃圾房的入口，为了图方便，直接将一大袋垃圾丢在了垃圾房旁，致使垃圾散落一地。

据执法人员介绍，黎某的行为违反了《城市生活垃圾管理办法》第16条：禁止随意倾倒、抛洒或者堆放城市生活垃圾。故对其进行200元罚款的处罚。

今年7月1日起《上海市生活垃圾管理条例》将正式施行，届时城管执法将对企业、公共场所、小区物业及个人加大垃圾分类的执法力度，进行常态化执法。

学宪法懂宪法做新时代合格公民

□通讯员 石轶

本报讯 5月15日上午，城桥镇丁家桥社区党支部组织开展“学宪法，懂宪法，做新时代合格公民”学习宣传宪法主题宣讲活动。社区党员及居民代表40余人参加活动。

活动通过看宣传短片和课件讲解等形式，深入浅出地向党员及群众宣传解读党的十九大精神和宪法修正案精神，自觉做宪法信仰的崇尚者、宪法精神的弘扬者、宪法权威的捍卫者、宪法实施的推动者。

遗失启事

陈家梅遗失特种设备作业人员证：342426198508200428

蔡彩娟遗失食品流通许可证：SP3102301250008622

上海市崇明县金金服装店遗失营业执照正副本

石思嫣遗失新闻记者证：G31001355000046

上海市崇明县元狗粮食加工厂遗失营业执照正副本：310230600442064